Lernfeld 8 — Zeit: 35 min

*** SchutzmalRnahmen *** Datum: Name:
max. erreichbare Punkte | Faktor max. Punktzahl Summe
3 ungebundene Aufgaben (je 10 Punkte) 30 x 15 45 60
6 gebundene Aufgaben (je 1 Punkt) 6 X 2,5 15
Ungebundene Aufgaben
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3. Nach einem tédlichen Elektrounfall mit einer Handbohrmaschine mit
Metallgehause ergab eine Untersuchung folgendes Ergebnis:

+ Die Bohrmaschine wurde mit 230 V betrieben.
e Der Gesamtwiderstand R des Fehlerstromkreises betrug 1,6 kQ,
e der Korperwiderstand Ry der Person 900 Q.

Berechne den Koérperstrom I und die eingetretene Berihrungsspannung Usg.
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*** SchutzmalRnahmen *** Datum: Name:

Gebundene Aufgaben

4.  In einer Produktionsaniage wirde die Abschaitung bei 5.  Was wird durch die Selektivitat der Uberstromschutz-
ginem Fehler wihrend des Betriebs erhebliche Schiden organe in elektrischen Anlagen erreicht?
verursachen. Welches System eignet sich filr die Versor-
gung der Produktionsantage am besten?

@ Im Kurzschlussfall werden alle von der gleichen
Energiequelle gespeisten Verbraucher abgeschaltet.
@ TN-C-S-System
@ Im Kurzschlussfall wird nur der betroffene Strom-
@ TN-C-System kreis abgeschaltet.
(3) T™s-system (3)  Im Kurzschlussfal 18t zum Schutz der Verbrau-
cher die Hausanschlusssicherung aus.
@ TT-System ;
@ Bei Uberstrom schaltet immer die Sicherung vor
@ IT-System dem Uberstromausléser ab.
@ Der Leiterquerschnitt kann eine Stufe niedriger
gewahlt werden.

6. s I/PEN ~ 400 V L1
Der PEN-Leiter wird an der mii 1 gekennzeichneten Stelle ey L2
durch eine Beschadigung unterbrochen. Welche Aussage sy L3
ist richtig? X ;[ PEN
@ Durch den Leiterbruch wird die SchutzmaBnahme 1

nicht aufgehoben. Fim .
@ Unabhéngig von der Schalistellung des Schalters
Q1 erhdlt der skizzierte Mensch einen gefihrlichen W, Q'H--.,--\
elektrischen Schlag.
@ Wird der Schalter Q1 geschlossen, dann funkiio- ' R
niert das Gerét E1 nicht, weitere Folgen treten E1" —|:|j
nicht ein. [

Tritt im Motor M1 ein Kdrperschluss auf, dann
wird die Bertihrungsspannung trotz des Leiter-
bruchs abgeschaltet.

Wird der Schalter Q1 geschiossen, dann entsteht
zwischen Kérper des Motors und Standort eine
geféhrliche Berihrungsspannung.
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7. Die nebenstehend dargestellte Schaltung wurde fehlerhaft

i A it a7 .
ausgefiihrt, Welche Anderung ist notwendig? TR
| L1 ——
' L2 — 1
1) Der Anschiuss B des Verbrauchers muss mit PE | . =
und nicht mit N verbunden sein. | PEN ﬁ_- PET

@ PE muss direkt und nicht (iber eine Sicherung (N S N
mit dem Gahéduse verbunden werden. F2 [] F3 B

@ Im Neutrailsiterzweig N muss eine Sicherung I“\ +@
eingebaut werden. r 1

AL—}-7:|—;——4/' B

N : :

-;Qli Der Anschluss A des Verbrauchers muss direkt .-t Geh3use
unddnfcht Uber eine Sicherung mit L1 verbundien Verbraucher
werden.

WmemmWWW . ; 77 7 . -

(5) Das Gehtiuse darf nichtan PE llegen, sondem  Erde =

muss mit N verbunden sein.
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*** SchutzmalRnahmen ***

Gebundene Aufgaben

Datum: Name:

8. In welchem der genannten FZlle |6st der RCD (Fl-Schutz-

schalter) nicht aus?

ORGIOIO NS

Beim Dritcken der mit 1 gekennzeichneten Prif-

taste

Bei dem mit 4 gekennzeichneten Korperschluss

Bei dem mit 5 gekennzeichneten Erdschluss

Bef dem mit 6 gekennzeichneten Kurzschiuss
zwischen L1 und N

Bei der mit 7 gekennzeichneten Verbindung
zwischen L3 und PE
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9. Welche Behauptung liber die Angabe IP 54 auf dem
Leistungsschild des Elektromotors ist richtig?

®
®
©
@
)

Die Angabe kennzeichnet die Bauform des
Motors.

Die Kennziffer 5 kennzeichnet den Schutzgrad
hinsichtlich des Wasserschutzes.

Die Kennziffer 5 kennzeichnet den Schutzgrad
hinsichtlich des Beriihrungs- und Fremdkorper-
schutzes.

Die Kennnummer 54 bezieht sich auf die Grenz-
temperatur der Wicklung.

Die Angabe kennzeichnet die Betriebsart des
Motors.

Viel Erfolg!

Summe: 60 Punkte

Erreichte Punktzahl:



